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Η καταληκτήρια συνεδρίαση της Ζ΄ Συνελεύσεως Ηγετών Παγκοσμίων και Παραδοσιακών
Θρησκειών διεξήχθη στις 15 Σεπτεμβρίου. Απευθυνόμενος στους μετέχοντες του φόρουμ ο
επικεφαλής του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων (ΤΕΕΣ) του Πατριαρχείου
Μόσχας μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Αντώνιος ανέφερε: 

 Εξοχότατε και βαθυσέβαστε Κασίμ-Ζομάρτ Κεμέλεβιτς, 

 Αγιώτατε, 



 Αξιότιμοι θρησκευτικοί ηγέτες, σεβαστοί μετέχοντες, 

Η Συνέλευση αποτελεί μοναδικό για την ευρασιατική περιοχή πεδίο για την ανάπτυξη του
διαθρησκειακού διαλόγου. Αρχίζοντας από το 2003 οι συνεδριάσεις της Συνελεύσεως διεξάγονται
τακτικά και συγκεντρώνουν κορυφαίες θρησκευτικές προσωπικότητες από όλο τον κόσμο. Θα
ήθελα να εκφράσω την ευγνωμοσύνη μου σε όλους τους οργανωτές του φόρουμ και προσωπικά
στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας του Καζακστάν Κασίμ-Ζομάρτ Κεμέλεβιτς Τοκάεφ. 

Κεντρικό θέμα της Συνελεύσεως Ηγετών Παγκοσμίων και Θρησκευτικών Θρησκειών κατέστη η
ενίσχυση της ειρήνης μεταξύ των θρησκειών, κρατών και λαών. Στις ημέρες μας αυτό το πρόβλημα
καθίσταται ολοένα και πιο επίκαιρο. Ο Κύριος Ιησούς Χριστός λέγει στο Ευαγγέλιο ότι μακάριοι οι
ειρηνοποιοί, διότι αυτοί θα ονομασθούν υιοί Θεού (Ματθ. 5.9). Οι πιστοί πρέπει να μην
αποστασιοποιούνται από τα υφιστάμενα στον κόσμο προβλήματα, αλλά να λαμβάνουν δυναμική
θέση, να συνδράμουν στην οικοδόμηση της ειρήνης και της αλληλοκατανόησης, να παρηγορούν
τους πάσχοντες. 

 Στο τελικό έγγραφο της Συνελεύσεως περιλαμβάνονται πολλές πολύ σημαντικές θέσεις. 

Πρώτα απ’ όλα είναι τα λεγόμενα για τον κομβικό ρόλο των πνευματικών και ηθικών κατευθύνσεων
για την υπερκέραση των ολέθριων φαινομένων, που οδηγούν στους διχασμούς και τις συγκρούσεις.
Πολύ σπουδαία είναι η σκέψη για την αναγκαιότητα διαφύλαξης της πολιτιστικής και θρησκευτικής
ποικιλομορφίας, με την οποία λαοί και θρησκείες ενώνονται με κοινές αξίες, διαφυλάσσοντας
παραλλήλως την ταυτότητά τους. Στις χώρες του μετασοβιετικού χώρου γνωρίζουμε κάλλιστα το
όφελος μιας τέτοιας προσέγγισης και υποστηρίζουμε τη διαθρησκειακή ειρήνη. Είναι δύσκολο να
μην εκτιμήσουμε την ανάγκη της θρησκευτικής παιδείας, η οποία χρησιμεύει ως βασικότατη
πρόληψη του εξτρεμισμού και των ακροτήτων. Τέτοιας μορφής μόρφωση αποτελεί προστασία από
τη χειραγώγηση της θρησκείας από κακοπροαίρετους πολιτικούς. Εξαιρετικά επίκαιρη είναι η
σκέψη για την ανάγκη αντιμετώπισης της ανισότητας και της αδικίας. Στο πλαίσιο της κατανομής
των πόρων μεταξύ των αναπτυγμένων χωρών και των χωρών του λεγόμενου «τρίτου κόσμου», της
ενεργειακής, επισιτιστικής και οικονομικής ασφάλειας τούτο το ζήτημα είναι ιδιαιτέρως οξύ.
Θεωρώ ορθή τη σκέψη για την ανάγκη εντατικοποίησης της συνεργασίας μεταξύ των
θρησκευτικών, των εθνικών, των διεθνών και των κοινωνικών θεσμών, διότι ο κόσμος σήμερα έχει
μεγάλη ανάγκη να υπερκεράσει τους διχασμούς και να παύσει τον ανταγωνισμό για την παγκόσμια
ηγεμονία. 

Θα ήθελα να επισημάνω ιδιαιτέρως εκείνο το θετικό γεγονός ότι η Διακήρυξη του φόρουμ μας
βασίζεται στην αναγνώριση του γεγονότος της δημιουργίας του ανθρώπου και όλων των όντων από
τον Θεό, της Θείας Πρόνοιας για τον κόσμο, του θεοδότου των διαχρονικών νόμων του γίγνεσθαι
και της ηθικής. 



Μεγάλη σημασία έχει και το ότι οι προειρημένοι ισχυρισμοί, που υποστηρίζονται με το κύρος των
κορυφαίων θρησκευτικών ηγετών του κόσμου, αναπαράγονται από τη Διακήρυξη του φόρουμ προς
την ευρύτερη κοινωνία. Κατ’ αυτόν τον τρόπο θα ακουσθούν από πλήθος ανθρώπων,
συμπεριλαμβανομένων και εκείνων, οι οποίοι λαμβάνουν αποφάσεις στη διεθνή σκηνή. Όχι σπάνια
πολλοί λησμονούν αυτά φαινομενικά απλά πράγματα, τα οποία η ανθρωπότητα διαφύλαξε ανά τους
αιώνες στις ιερές γραφές, στις παραδόσεις των θρησκειών, στις ψυχές των ανθρώπων. Είναι πολύ
καλό ότι η Ζ΄ Συνέλευση Ηγετών Παγκοσμίων και Παραδοσιακών Θρησκειών τα υπενθυμίζει σήμερα
εις ακοή πάντων. 

Ευχαριστώ την ηγεσία και τους οργανωτές της Συνελεύσεως για τις ορθώς διατυπωμένες
εμφάσεις και τα νοήματα. Σήμερα είναι σημαντικό όσο ποτέ άλλοτε οι άνθρωποι να ακούσουν αυτά
τα λόγια από τα χείλη των θρησκευτικών ηγετών. 

Ευχαριστώ όλους τους παρισταμένους για την ανοικτή διάθεση να υπάρξει διάλογος και για την
καρποφόρα επικοινωνία, που επιτεύχθηκε. Σας εύχομαι ειρήνη, πνευματική ικανοποίηση και
δυνάμεις στο όχι εύκολο, αλλά τόσο σημαντικό λειτούργημά σας! 

   

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/89644/
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